



12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 41 (986) 26 декабря 2013 г.

**СВЕЖИЙ  
ВЗГЛЯД**

Студент!  
Эта страница - твоя!

В новый год  
- с новыми  
идеями

## В.Р. Вебер, ректор НовГУ

Уходящий год был изначально тяжёлым финансово. И насчёт наступающего я не питаю иллюзий.

Тем не менее, мы не остановились на достигнутом, развитие шло дальше в плане учебного процесса, научных исследований, укрепления материальной базы, культурной и спортивной жизни.

Так что для университета в целом год был благополучным. А трудности были наши, административные.

### Главное в 2013 году

2013-й год проходит под эгидой 20-летия университета, итоги двух десятилетий подводили в Ярославов день. В канун празднования 20-летия НовГУ мы установили в главном здании НовГУ бюст В.В. Сороки, его инициатора и создателя.

В конце года две комиссии дали заключительную оценку работы НовГУ.

Во-первых, наш вуз проверили на соответствие требованиям системы менеджмента качества и, образно говоря, поставили НовГУ «Знак качества».

Во-вторых, осенью Минобрнауки РФ опубликовал результаты очередного мониторинга эффективности вузов: у НовГУ отличные показатели – шесть из шести! Наш университет вновь признан эффективным по всем критериям. Напомню, что неэффективными признаны около 200 вузов России из 1700.

В международном плане тоже большой успех – победа в проекте Tempus IV, который финансируется Европейской комиссией.

(Окончание на стр. 2)

## Технопарк для инноваций

Идея создания в НовГУ бизнес-инкубатора, предложенная в своё время ещё В.В. Сорокой, наконец реализована: 21 декабря состоялось его торжественное открытие!

В церемонии открытия технопарка, в состав которого входит бизнес-инкубатор, участвовали директора, преподаватели и студенты институтов и колледжей НовГУ, руководители инновационных предприятий, участники программы «УМНИК», молодые учёные.

А губернатор Новгородской области С.Г. Митин, мэр Великого

## С новогодним гостем на встречу 2014 году

Волнует блеск гранёного стакана,  
И сразу мыслей буйный хоровод.  
Вопрос в мозгу рождают эти грани:  
Куранты бьют, каков-то будет год?

Нам Новый год всех праздников милее,  
Природа в нём искрится в серебре.  
Январский снег нам кажется белее,  
Чем тот же снег, но в старом декабре...

Начнётся год с рождественской метели,  
Нам нужно, видимо, немного пострадать.  
Но что ко времени мы сделать не успели,  
С молитвой искренней придётся наверстать.

За двадцать лет мы многое сумели,  
Надели мантии, живём одной семьёй.  
Структуры множили и в этом преуспели,  
И внешний вид теперь у нас другой.

**До самого ожидаемого  
праздника осталось совсем  
чуть-чуть! Новый год уже на  
пороге.**

Сейчас подводятся итоги года, иногородние студенты покупают билеты домой и все, без исключения, планируют встречу Нового года. Но не всегда всё проходит так, как нам хотелось бы. Студенты и преподаватели рассказали о своей самой необычной встрече Нового года.

**Артём, 4 курс:** Однажды на Новый год мы с друзьями поехали в лес, там нарядили первую попавшуюся ёлку, веселились под ней и пугали местное лесное население.

**Соня, 1 курс:** Прошлый Новый год я чуть было не встретила на балконе! В 23.50 мама послала меня за пирогом, который там охлаждался. Я вышла на балкон, повернулась, и в тот момент дверь захлопнулась. В панике начала стучать по стеклу, но меня никто не слышал. Я была в платье, а на улице стоял мороз -30. К счастью, за минуту до боя курантов родители обо мне вспомнили и спасли от перспективы превратиться в сосульку. Мы встретили Новый год вместе, и я даже не простыла.

У нас всё ладится в стратегии и в тактике,  
Все грани знания сияют в УМК.  
Мы – доки в медицине и в дидактике,  
Нам есть что дать родному ВПК!

Стартуем мы с напором резвой лошади,  
Змею запрём под тысячу замков,  
Знамёна пронесём торжественно по паради,  
Помчим со звоном новенъих подков.

И пусть у каждого по жизни все устроится,  
Любовь поселятся и в доме, и в душе,  
Кто ждет награды – пусть он удостоится,  
Кто не здоров – излечится уже!

Мы видим блеск гранёного стакана.  
В нём искры звездные от ёлочных огней.  
И, как всегда, печалиться нам рано,  
Так выпьем и теперь за всех своих друзей!

А.Л. Гавриков

**Клаудия Закржевска, лек-  
тор польского языка, заме-  
ститель директора Центра  
русско-польского сотрудни-  
чества:** В Польше главный  
праздник – Рождество. Его от-  
мечают всей семьёй, существу-  
ет множество традиций. Но-  
вый год важен, но не в такой  
степени. 31 декабря люди сред-  
него возраста ходят в ресто-  
раны с живой музыкой. Молодёжь  
отправляется на концерты,  
которые проводят в боль-  
ших городах или на «домув-  
ки» – это празднование в доме  
кого-то из друзей. Мой самый  
необычный Новый год был,  
когда я заболела и лежала в  
кровати. Хотя такое было со  
мной уже три раза!

**Женя, 1 курс:** Думаю, са-  
мая необычная встреча Но-  
вого года будет у меня в  
этом году, потому что она  
радикально отличается от  
всех предыдущих: новое ме-  
сто жительства, далеко от  
родных, в новых условиях.  
Можно сказать, этот Новый  
год будет для меня первым  
в моей новой, самостоятель-  
ной жизни!

Спрашивала  
Дарья Кобзаренко

будет эффективным в производстве товаров и в предоставлении различного вида услуг, будет зависеть развитие нашей области.

Сергей Герасимович поблагодарил всех, кто причастен к созданию технопарка, поздравил с наступающим Новым годом и выразил надежду, что технопарк в 2014 году даст положительный результат.

**Мэр Новгорода Ю.И. Бобрышев:**

- Мы пока ещё не осознаём, насколько важно и необходимо сегодняшнее мероприятие, на котором сегодня присутствуем. Я помню, что мы были в Китае с делегацией восемь лет назад и думали

– когда такие бизнес-инкубаторы появятся у нас? То, что сегодня сделал университет, он должен был это сделать.

Очень важно, что здесь есть лаборатория прогнозирования. Желаю технопарку успехов, удачи. Надеюсь, что с его помощью наш новгородский бизнес будет развиватьсь на зависть другим регионам.

**Ректор НовГУ В.Р. Вебер:**

- У нас стало доброй традицией – каждый год в канун Нового года мы что-то открываем: в один год открыли вторую очередь общежития, в прошлом году – химико-экологический корпус, а сегодня – технопарк. Мы вводим первую очередь бизнес-инкубатора. Теперь у

нас есть площадка, которая будет школой для бизнесменов. Здесь созданы комфортные условия для малых инновационных предприятий – от идеи до создания предприятия.

Напомним, что бизнес-инкубатор НовГУ – площадка для развития малого инновационного бизнеса, своеобразный центр интеллектуального творчества.

Его создание стало возможным благодаря выигранному НовГУ в 2010 году гранту в 100 млн. рублей на развитие инновационной инфраструктуры университета.

Над проектом работали специалисты НовГУ под руководством

(Окончание на стр. 3)



## В.Р. Вебер, ректор НовГУ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Проект посвящён подготовке педагогов и образовательных менеджеров к работе с гетерогенными группами и организациями. Сегодня общество заинтересовано иметь компетентных учителей, социальных педагогов и руководителей школ, способных дифференцированно взаимодействовать с различными группами детей - одарёнными детьми, детьми с ограниченными возможностями, детьми из социально неблагополучных семей и семей иммигрантов и т.д. В состав консорциума входят, кроме НовГУ и университета Хильдесхайме, ещё 13 университетов России, Беларуси, Украины, Австрии, Финляндии и Италии.

### Славные страницы ходящего года

Состоялось торжественное открытие бизнес-инкубатора НовГУ.

В рамках программы стратегического развития (ПСР) в НовГУ открыты 7 инновационных предприятий.

Мы переходим сейчас на новые ГОСы, в которые заложены многое требований. Трудно, но мы делаем это.

Открытие новых направлений, которое шло в 2013 году, продолжится.

Прошли успешно аккредитацию по ординатуре и интернатуре в ИМО.

Состоялось открытие университетского храма, создание учебно-научного православного центра - таких в России нет. Мы вдохнули новую жизнь в отреставрированный храм, здесь теперь постоянно люди, он живёт активной жизнью. Проводят конференции, организуют лекции и выставки.

Идёт активная работа по созданию в этом здании музея российской книжности и просвещения.

Дистанционная форма обучения, очное и заочное образование в этом году внедрялись активно. В наступающем году будем его и дальше интенсивно развивать.

Открытие Центра технического обслуживания и ремонта автомобилей НовГУ - значимое событие не только для Политеха НовГУ и его Политехнического колледжа, но и для Новгорода: на базе Центра будет осуществляться подготовка и повышение квалификации операторов станций технического осмотра и технического обслуживания автотранспортных средств.

Обновлён актовый зал в Гуманитарном институте: теперь есть где проводить крупные научные и культурно-массовые мероприятия!

На ремонт общежитий была направлена значительная часть денег - более 7 млн. рублей. В новом году эту работу продолжим, так как общежития много лет.

Остается в планах на год - начать строительство следующей очереди общежития.

В университете создан жилищно-строительный кооператив для работников университета. Строительство многоквартирного дома предполагается в районе улицы Советской Армии (возле сельхозинstituta). Документы готовы, площадка под застройку есть.

Чтобы завершить год на оптимистической ноте, руководство НовГУ приняло решение всем преподавателям выплатить премию по 12 200 рублей, остальным сотрудникам (тем, кто на бюджете) - премию в 65% от оклада.

### Пожелания

Как бы это банально не звучало, но я желаю всем мирного неба над головой.

Чтобы для каждого работника университета год был спокойным и стабильным. Стабильность должна быть: бесконечные перемены утомляют и мешают развитию. Надо вовремя остановиться и дать людям возможность спокойно развиваться. Когда всё время идёт вопрос о выживании, здесь не до развития.

В новом году я желаю всем благополучия и здоровья!



## В преддверии нового года мы решили вспомнить, что важного и значимого принёс уходящий год университету



### А.Л. Гавриков, президент университета, заведующий кафедрой информационных технологий и систем:

В этом году начался процесс повышения внимания к вопросам подготовки инженерных кадров.

Президент В.В. Путин в послании Федеральному собранию говорил о том, что в ближайшее десятилетие оборонные предприятия страны будут полностью загружены заказами. Смогут обновить свою производственную базу, создать качественные ра-

бочие места. Но сегодня качественное выполнение оборонного заказа пробуксовывает из-за кадровой проблемы.

И начинать здесь надо даже не с вузов, готовящих инженеров, а со школ, где порой не хватает учителей математики, физики, где не везде есть оборудованные кабинеты физики.

Об этом же состоялся разговор на заседании регионального объединения работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Новгородской области». Только что прошла областная коллегия образования, где прозвучала

### Н.В. Курмышев, проректор по научно-информационным технологиям, директор Центра информационных технологий НовГУ:

Я считаю, самый значительный результат - это надежная и эффективная работа мощной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры НовГУ, которая обеспечивает необходимые благоприятные условия для функционирования и развития учебных, научных и административных процессов современного классического университета.

В течение этого года прошло немало важных мероприятий. Одно из самых ярких событий - это 20-летие новгородского интернета, который, как известно, начался в нашем университете.

В самом начале 2013 года был внедрен новый дизайн портала НовГУ, обновлены многие его

разделы, и портал стал еще современнее и удобнее. В частности, в разделе «Абитуриент» появились такие сервисы, как «Калькулятор ЕГЭ», «Подать заявление» и другие, помогающие нашим абитуриентам в выборе направления обучения и принятия решения о поступлении в НовГУ.

На базе нашего портала появилась возможность проведения учебных видеоконференций, я уже не раз пользовался этой новой функцией при общении со своими студентами, находясь в командировке.

Ещё в этом году мы сильно продвинулись вперёд в области дистанционных технологий. Развёрнуты две новые платформы ДО, ориентированные на продвижение наших образовательных услуг не только на российском (проект <http://e-learning.novsu.ru/>), но и зарубежном рынках (<http://distance.novsu.ru/>). Стоит отметить,

### Б.Н. Ковалёв, доктор исторических наук, профессор кафедры теории и истории государства и права, автор более 200 научных и научно-популярных работ, в том числе книг «Нацистский оккупационный режим и коллаборационизм в России», «Нацистская оккупация и колаборационизм в России», «Коллаборационизм в России в 1941-1945 гг.: типы и формы» и пр., согласился подвести итоги уходящего года:

Когда я анализирую события прошедшего 2013 года, мне сразу вспоминается древнее китайское проклятие: «Чтоб ты жил

в век перемен!». Ведь действительно, жить в век перемен, скажем так, намного «веселее». Уходящий год - 2013-й год - не очень красивое число, число чёртовой дюжины, число, ассоциирующееся с плохими приметами. Однако же этот год оказался для России относительно спокойным и стабильным.

Что ещё я могу сказать про 2013-й год? Это действительно юбилейный год: 20 лет нашему университету!

Приятно, что НовГУ по праву можно считать настоящим классическим университетом. 20 лет назад о Новгородском университете узнали другие города и страны, ведь именно у нас, у одних из первых, появился доступ в интернет и своя страница в сети.

Это и 20 лет Конституции РФ, которая было принята народом



Президент НовГУ А.Л. Гавриков вручил регалии «Профессора года» Е.Ю. Пановой.

**Отшумел Ярославов день, о главных событиях которого было рассказано на страницах нашей газеты.**

Но оказалось, что не было информации о том важном, что со-

## Волшебство перевода

19 декабря в библиотеке «Читай-город» наградили победителей конкурса «Маленький принц» в номинации «Перевод».

Они должны были перевести отрывок из сказки великого Экзюпери «Маленький принц». Участников было девять - видно переводить с французского не так-то просто! Имена участников были зашифрованы: их работы читали, проверяли и судили их же преподаватели. Председатель жюри Жанна Викторовна Соколовская тепло поблагодарила ребят за участие.

Лучшие работы были прочитаны. В них было что-то волшебное, сказочное, как у самого Экзюпери: цитата всего одна, а вариантов перевода - несколько, и каждый не похож на другой! Работы студентов ИГУМ были настолько хороши, что жюри трудно было сделать выбор, поэтому призовыми места пришлось поделить. Первое место разделили Ксения Базайкина и Лев Никитин. Второе у Анастасии Осиповой и Марии Собиной. А вот третье место заслужила Анастасия Зинануллина.

Все участники получили призы и дипломы. А на десерт - историю французского комикса: в библиотеке есть такая экспозиция. К моему огромному сожалению, мало что поняла, но у студентов стенды с комиксами вызывали живой интерес.

Стоит учить французский язык, чтобы узнавать больше о далёкой Франции.

**Анфиса Родионова,  
1 курс, каф. журналистики**

ло - просить университет помочь вплоть до организации классов физики при НовГУ. Думаю, что и эту проблему мы будем решать.

У нас есть хороший потенциал для подготовки хороших инженерных кадров, в том числе для оборонных предприятий. Этот вопрос активно звучал в этом году и, надеюсь, он перейдёт в деловую fazu в 2014 году.

Хочется думать, что повышенный интерес принесёт свои плоды в наступающем году.

А новый год уже вот-вот наступит. Мы к этому готовимся психологически, стараемся забыть

всё плохое, оставляем неприятности в старом году и начинаем выстраивать планы. Я желаю всем, чтобы такие планы были. Желаю умения подняться над любой ситуацией и увидеть что-то новое для себя. Побавить у себя чувство зависти - оно часто человека мешает. И ясно представлять свои задачи. Если получится, то это будет лучшим подарком себе и каждому, как и умение вместе жить, любить и дружить.

Что касается научных школ, то я желаю им процветания.

А всем и каждому - семейного счастья!



ном телекоммуникационном узле установили новую мощную систему беспроводного электропитания.

А ещё в этом году мы внедрили цифровую IP телефонную станцию. В результате не только повысились качество, функциональность и доступность телефонной связи, но снизились её эксплуатационные расходы.

В наступающем Новом году мы планируем так же успешно развиваться по всем фронтам.

Поздравляю всех сотрудников университета, профессорско-преподавательский состав и студентов с наступающим Новым 2014 годом!

Хочу пожелать всем, чтобы все наши ИТ-возможности использовались в полной мере, чтобы коэффициент производительности труда повышался и всегда соответствовал его качеству!

С Новым годом!



Российской Федерации 12 декабря 1993 года.

20 лет назад я защитил кандидатскую диссертацию.

Да и вообще, любой год можно назвать юбилейным для тех или иных событий.

Я, как профессор НовГУ, в 2013 году осваивал новые формы образовательных программ от министерства («Чтобы ты жил в век перемен!»). По всем этим новым стандартам весьма нелегко осваивать работу со студентами, но раз так решило министерство, то некуда деваться...

Для меня этот год оказался «подготовительным»: я трудился над книгой «Испанская голубая дивизия», которая выйдет в свет в новом 2014 году. Чтобы сорвать достаточно количество материала, я ездил работать в Испанию, изучал там исторический негатива.

Что я могу пожелать своим коллегам, студентам и россиянам в целом?

Ну, во-первых, чтобы этот 14-й год не стал для России очередным 14-м (если выпомните, именно в наступающем году отметим 100-летие Первой мировой войны), во-вторых, желаю, чтобы уровень позитива накрыл уровень негатива. С Новым годом!

кие архивы. В процессе исследования было собрано много материала, который требует тщательной обработки.

По поводу наступающего 2014 года я ничего сказать не могу: я же историк, а не астролог! Да и считаю, что прогнозировать будущее - для историка неблагодарное дело. Сказать что-либо о 2014 году я смогу, может быть, лишь в преддверии 2015, а то и позже.

Что я могу пожелать своим коллегам, студентам и россиянам в целом?

Президент университета А.Л. Гавриков каждому из них вручил именную ручку в футляре, символическую медаль «Профессор года», буклет и книгу о родном университете, изданную к 20-летию НовГУ.

Президент университета А.Л. Гавриков каждому из них вручил именную ручку в футляре, символическую медаль «Профессор года», буклет и книгу о родном университете, изданную к 20-летию НовГУ.

## Новая традиция

стоялось в рамках традиционного Ярославова дня - о профессорском приёме.

Итак, 7 декабря, ресторан «Пармская обитель». Профессорский приём начался с того, что здесь ещё раз, уже не официально, но по-дружески, поздравили с присвоением звания «Почётный доктор НовГУ» ректора университета Г. Хильдесхайма профессора политологии Фольфганга Фридриха. Потом чествовали молодых докторов наук НовГУ: в этом году защищались семь человек.

Главным событием приёма стало становление новой традиции, инициатором которой был ректор В.Р. Вебер: здесь назвали имена учёных НовГУ, которые были удостоены звания «Профессор года».



У науки женское лицо: в этом году докторами наук стали учёные из разных институтов НовГУ (на фото с ректором).

## Технопарк для инноваций

(Окончание. Начало на стр. 1)

проректора по науке Е.А. Бондаренко. В исполнительный комитет по ключевым направлениям вошли В.А. Макаров (координатор проекта), А.О. Черепица (заместитель координатора) и руководители ключевых направлений по созданию малых инновационных предприятий.

После экскурсии по зданию В.А. Макаров подробно и эмоционально рассказал гостям и журналистам об истории здания на Лазаревской: в 1778 году здесь работала парусная фабрика, позже - хлебный завод, затем - механический, после передачи здания НовГУ - опытно-экспериментальный завод университета. С течением времени историческое здание обветшало. Университет его реставрировал, внешне выглядит просто великолепно, внутри - замечательно: около 2000 кв. метров отремонтированы, оснащены оборудованием, проведены необходимые коммуникации, интернет, связь и т.д.

В.А. Макаров, начальник управления инноваций, рассказал о разработках инновационных предприятий НовГУ. О том, что в бизнес-инкубаторе разместятся в ближайшее время инновационные, связанные с университетом, предприятия. У ряда университетов есть идеи создания и развития бизнеса в области информационных технологий, радиоэлектроники и микрэлектроники, энергосбережения, строительства и архитектуры, медицинской техники.

Основа кадрового потенциала бизнес-инкубатора - студенты, аспиранты и учёные НовГУ, занимающиеся инновационной деятельностью и имеющие желание реализовать интеллектуальную собственность в виде конкретного продукта, товара или услуги.

Они будут обеспечены услугами консультантов, которые должны помочь в развитии бизнеса. В НовГУ есть эксперты и специалисты, имеющие опыт консультирования и обслуживания инновационных предприятий.

В здании технопарка находятся офисы для проведения семинаров и тренингов. Есть совершенно новая структура - лаборатория прогнозирования, которая будет заниматься изучением различных рынков, прогнозированием в той или иной области рынка, в том числе по заказу предприятий.

В университете технопарке могут разместиться до 24 предприятий. В настоящее время на базе НовГУ уже создано 14 малых инновационных предприятий, которые станут его первыми резидентами.

Кстати, в послании Федеральному собранию Президент В.В. Путин сказал очень приятную новость для руководителей регионов Российской Федерации: «Считаю, что если регион вкладывает свои средства в создание индустриальных и технопарков, бизнес-инкубаторов, то дополнительные федеральные налоги, которые в течение трёх лет поступают от размещённых там предприятий, должны возвращаться в субъект Федерации в форме межбюджетных трансфертов. Внимание

- в пределах затрат региона на создание инфраструктуры таких площадок».

**Людмила Симонова**



**Многие мечтали открыть своё дело, будь то ресторан или магазин. Только для одних это так и остаётся мечтой, а другие стремятся к её исполнению.**

В здании Дома молодёжи состоялось очередное заседание конкурсной комиссии по рассмотрению бизнес-проектов выпускников молодёжной школы предпринимательства «101 Стартап». Молодёжная школа предпринимательства работает в области третий год и нацелена на помощь в открытии собственного дела. Из регионального бюджета на эти цели выделено 6 миллионов рублей. Результат уже есть: 41 выпускник «Стартапа» зарегистрировал свой бизнес.

18 декабря в очередном конкурсе проектов эксперты и зрители запустили 17 оригинальных презентаций. Проекты касались самых разных сфер: от общественного питания до логистики, от интернет-магазинов до строительства. Среди авторов были студенты НовГУ. Авторитетные эксперты в лице де-



## Дорогу молодым бизнесменам!

путатов и опытных предпринимателей задавали участникам вопросы, критиковали и давали советы.

Артём Иванов, студент ИЭУ, представил проект организации погрузочно-разгрузочных работ. Его особенность в том, что работать будут такие же студенты, как он сам.

Екатерина Голик, студентка ИЭУ, вместе с Константином Бычковым, юридический факультет (на фото), рассказали о своем магазине высокотехнологичных товаров. С ними я и поговорила.

**Ребята, это ваш совместный проект?**

**Константин:** Да, мы вместе с Катей всё придумали. Я больше отвечаю за технологическую часть, а она - за экономическую.

**Как вы оказались на проекте?**

**Екатерина:** Да, и в целях саморазвития решили принять участие.

**Константин:** Мы узнали по интернету. Ходили на семинары, попали на бизнес-тренинг Сергея Азимова, который к нам приезжал. В общем, очень интересные курсы.

**Они вам помогли?**

**Константин:** Да, я считаю. Мы много нового узнали о расчётах, как рекламировать свой бизнес, как определить своего клиента и прочие маркетинговые понятия.

**Почему именно интернет-магазин?**

**Константин:** Мы наблюдаем за развитием технологий в наше време-

мя, они постоянно движутся вперед. Хотелось бы, чтобы наши люди стали лучше в них разбираться. Я считаю, мало кто знаком со многими интересными устройствами, которые в дальнейшем придут в нашу жизнь.

**Сегодняшние советы экспертов вам как-то помогли?**

**Екатерина:** Конечно. Мы к ним прислушаемся, и это даёт толчок к развитию.

Школа предпринимательства «101 Стартап» даёт возможность заявить о себе, узнать экономические и правовые аспекты ведения бизнеса, пообщаться и обменяться опытом. Как показывает практика, многие идеи выпускников в дальнейшем реализуются.

**Мнение эксперта, директора компании «Русский уголь»:**

- Сам факт того, что молодые ребята хотят заниматься своим делом - это уже хорошо. Не все хотят в «Газпром» или стать чиновниками. Что касается проекта «101 Стартап», его нужно больше популяризировать, чтобы студенты учились, получали дополнительные знания, которые могут подвигнуть их на решение заняться собственным бизнесом, даже если нет конкретного проекта, но есть идея и способности.

Ребята, учитесь, становитесь предпринимателями, становитесь независимыми! Тогда жизнь спожется, и всем будет хорошо, и вам, и государству и, конечно, потребителям ваших услуг.

**Дарья Кобзаренко, каф. журналистики**



## Детские мечты

В преддверии счастливых зимних дней я спросила студентов НовГУ об их детских мечтах.

**Роман Тегерлов, филологический ф-т, 5 курс, ИГУМ:** Я мечтал о куче разных вещей. Проблема в том, что я уже не помню толком, о чём. Точно знаю, что хотел остановить время, чтобы всё вокруг застыло.

**Надежда Голубева, филологический ф-т, 5 курс, ИГУМ:** О чём я только не мечтала! Мне нравилось смотреть, как девушки в цветочных отделах упаковывают подарки и составляют букеты, поэтому я хотела стать флористом. Потом мне нравились показы мод, глянцевые журналы - я пошла в модельное агентство, чтобы стать модельером. В итоге поняла, что надо научиться рисовать, но вот с фантазией были проблемы. И поняла, что это тоже не мое. Пока я в поиске, но могу точно сказать: чем бы человек ни решил заниматься, главное - верить в себя, не бояться пробовать себя в разных сферах.

**Дмитрий Приходько, выпускник, ф-т естественных наук и природных ресурсов, ИСХПР:** Когда я прочёл книгу «Капитан Круэнштнер», то захотел в кругосветку. Пока у меня такого опыта нет. Но я получил образование по туризму, и это - впереди, абсолютно уверен!

**Евгения Найдович, ф-т управления, 5 курс, ИЭУ:** В детстве мне очень хотелось поскорее вырасти, чтобы стать самостоятельной. Я мечтала зарабатывать много денег и тратить всё на сладости. Теперь наоборот: хочется снова очутиться в детстве и вспомнить безоблачные времена!

**Татьяна Алексеева, филологический ф-т, 5 курс, ИГУМ:** Мечтала стать журналистом. Ещё не сбылось, но скоро сбудется.

**Яна Добровецкая, философский ф-т, 6 курс, ИГУМ:** В детстве мечтала о разном. Почему-то очень хотелось быть дворником: подметать улицы, убирать листья, чтобы чистота и порядок были везде. К счастью, не сбылось. Когда стала постарше, очень хотела стать певицей, красивой и известной. Видимо, «звезды» телевидения повлияли. Поэтому поступила в музыкальный класс, где ежедневно были хор, сольфеджио, музыкальная литература, игра на пианино. Всё это отнимало много сил и времени. Оказалось, что стать певицей совсем не легко. Поэтому с возрастом об этом мечтать перестала.

**Марина Боброва, филологический ф-т, 5 курс, ИГУМ:** В детстве о всяких игрушках мечтала и поездках. Всё сбылось!

**Юлия Кирякова, ф-т управления, 5 курс, ИЭУ:** Я мечтала о домике для Барби, мечта сбылась, но, к сожалению, у младшей сестры.

**Анна Панурикова, филологический ф-т, 5 курс, ИГУМ:** Я мечтала работать в полиции (конкретно в группе захвата) или в МЧС. В детстве всё время смотрела сериал «Менты» и хотела носить форму.

**Анна Панурикова**



**Как повысить квалификацию работникам леса? Где проходят практику студенты ИСХПР? Откуда берутся ёлки на рынках?**

С вопросами я пришла к М.В. Никонову, заведующему кафедрой лесного хозяйства НовГУ.

**- Михаил Васильевич, я знаю что с ноября с.г. в ИСХПР открыта программа дополнительного образования «Менеджмент в АПК». Цель программы - подготовка менеджеров, способных решать управлеческие вопросы по развитию аграрного производства. Предполагается, что из их числа будет сформирован резерв руководящих кадров АПК Новгородской области. А что предлагает Ваше подразделение, Михаил Васильевич, системе дополнительного образования НовГУ?**

- Нами разработана программа дополнительного профессионального образования, повышения квалификации специалистов лесного комплекса для руководящего звена лесничеств, в частности участковых лесничеств, области по программе «Государственное управление лесным хозяйством».

По нему прошла повышение

## Ты где родилась, ёлочка?

квалификации первая группа работников леса почти из каждого района Новгородской области, всего 18 человек.

Во время учёбы рассматривались современные требования лесного законодательства и нормативной базы по вопросам государственного управления в сфере использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов и организации госконтроля и пожарного надзора в лесах. Слушатели получили удостоверения о повышении квалификации.

**- Раньше студенты ИСХПР проходили практику в Валдайском национальном парке. А сейчас?**

- Практику в этом парке проходят студенты кафедры лесного хозяйства, географы и биологи. Они изучают лесные экосистемы, рекреационную деятельность, работу по охране лесных экосистем и по сохранению биоразнообразия.

Но в основном учебные практики лесного хозяйства проводятся вблизи Великого Новгорода. Например, у посёлка Григорово и деревни Соковая с первого дня проводим учебные практики для 1, 2, 3 курсов. Вторая часть практики, в основном для старшекурсников, в Валдайском районе.

**- Говорят, что в области традиционно практикуются специалисты по переработке лесоматериалов...**

- Было время, когда руководство университета разбиралось с этой проблемой. Но такое обучение требует наличия соответствующей базы и парка техники, чего мы, к сожалению, не имеем. А начинать с нуля - это серьёзные финансовые средства.

**- Теперь немного о празднике**

**дике. Вы знаете, кто выращивает ёлки для новогодних торжеств?**

- Целевого выращивания ели в области, в отличие от других регионов, которые имеют специальные плантации, мало. Популярнейший пример в Новгородской области был: участковый лесничий Михаил Петрович Давыдов возглавлял небольшую плантацию на территории Медведского участкового лесничества.

А сейчас ёлками торгуют люди, получившие разрешение на их заготовку на территории, где вырубка не принесет ущерба лесу. Ещё ёлочки заготавливают при проведении порубочного ухода за лесом. При этом часть елей убирается, чтобы разредить древостой.

**- А Вы дома на праздник ставите настоящую ёлку?**

- Настоящую! Я считаю, что заслужил такое право за годы работы в лесу. И к тому же знаю, где её нужно срубить, чтобы не нарушить ничего в природе. У меня в деревне около дома растет ель чёрная, иностранного производства, можно её украсить и праздновать Новый год.

Пользуясь возможностью, хочу поздравить коллег с Новым годом! Это семейный праздник, а давние традиции сильны, они сплачивают семью. С огромным удовольствием я поздравляю сотрудников своей кафедры, и не только их, но всех работников университета и студентов. И хочу пожелать, чтобы были здоровье, успехи в работе и учёбе! Чтобы все мы получали удовлетворение от нашей деятельности!

**Даёшь спартакиаду!**

19 декабря Студсовет ИСХПР впервые в своей истории организовал спартакиаду ИСХПР - «Битва отделений ОЕНПР Vs ОТСХП», приуроченную к 50-дневной отметке до начала Олимпиады в Сочи.

Куратор спортивного комитета ИСХПР Даниил Зингалев, 1 курс, «Экология и природопользование», рассказал о спартакиаде:

- Проведением спартакиады Студсовет пропагандирует олимпийские принципы среди студентов - быстрее, выше, сильнее. Праздник спорта проводился в два этапа: весёлые старты и футбольные матчи.

Весёлые старты - это эстафеты между ОЕНПР и ОТСХП: ребята с азартом работали с мячом и скакалками, были творческие конкурсы, например, придумать и краси-

во изобразить на ватмане название своей команды. В упорной борьбе кубок Спартакиады завоевала команда ОЕНПР.

В втором этапе борьба была не только среди студентов. Студсовет организовал матч между студентами и преподавателями.

В итоге в матче «Студенты - Преподаватели» со счётом 0:3 победили преподаватели, но огорчения от поражения у студентов не было.

А в поединке отделений со счётом 1:7 выиграло отделение ОТСХП. Победителям весёлых стартов достался кубок Спартакиады ИСХПР от Студсовета ИСХПР.

Что касается регулярности, то, по заверению руководителя Студсовета ИСХПР Дмитрия Приходько, спортивные состязания будут проводиться чаще. Это было бы здорово, потому что спорт не отвлекает студентов от учёбы, наоборот, стимулирует!

Я поздравляю всех студентов и преподавателей с Новым годом!

Хочется пожелать, чтобы у студентов не пропадали энтузиазм и желание просвещаться, а у преподавателей - желание учить. Всем пожелаю необходимости прописей в зачётке!

Пускай все улыбаются, помогают друг другу и реже ругаются, и самое главное, много-много снега всем и каждому!

**Подготовила  
Анна П**


**С Новым годом и Рождеством Христовым!**

В праздничные дни работают:  
**1 января:** «Витославицы» (11.00-17.00); выставочный зал (в доме А. Орловой).

**2 января:** Главное здание музея; Владычна (Грановитая) палата; ц. Спаса Преображения на Ильине улице; Никольский собор, Ярославово дворище; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**3 января:** Главное здание музея; Владычна (Грановитая) палата; Детский музейный центр; музей изобразительных искусств; ц. Георгия на Торгу, Ярославово дворище; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**4 января:** Главное здание музея; Детский музейный центр; музей изобразительных искусств; ц. Спаса Преображения на Ильине улице; Воротная башня Гостиного двора (до 17.00), Ярославово дворище; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**5 января:** Главное здание музея; Владычна (Грановитая) палата; Детский музейный центр; Знаменский собор; Воротная башня Гостиного двора (до 17.00); «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**6 января:** Главное здание музея; Детский музейный центр; музей изобразительных искусств; ц. Георгия на Торгу; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**7 января:** Главное здание музея; Владычна (Грановитая) палата; Детский музейный центр; музей изобразительных искусств; Никольский собор; ц. Рождества на Красном поле, Рождественское кладбище; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**8 января:** Главное здание музея; ц. Георгия на Торгу; «Витославицы» (в доме А. Орловой).

**Музей изобразительных искусств**

(Софийская пл., д. 2)

Стоимость: взрослые – 80 р., учащиеся – 40 р.

10.00-18.00; выходные – 1, 2, 5, 8, 9 января.

Экспозиции: «Русское искусство XVIII-XX вв.»; 3, 4, 7, 11, 12 января, 15.00 - экскурсии по экспозиции. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы музея.

Выставка: «Испанское искусство XIV-XX веков из собрания Государственного Эрмитажа».

3, 4, 6, 7, 11, 12 января, 12.00, 14.00, 16.00 - экскурсии по выставке. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р. Сбор у кассы.

Конференц-зал  
До 24 января! Благотворительная художественная выставка-продажа.

Художественный салон  
10.00-18.00; выходные – 1, 2, 5, 8, 9 января.

Выставка-продажа! Ольга Гусева «Взгляд изнутри». Графика. Бесплатно.

**Музей народного деревянного зодчества «Витославицы»**

Проезд авт. № 7 от вокзала

10.00-17.00; избы: 10.00-16.00; без выходных. «Хозяйственный двор» (юго-восточная часть музея, кончины из дер. Сушилово Боровского рна).

В «Хозяйственном дворе» - две лошади и три козочки, можно понаблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади. Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

1 января, 12.00-14.00. «Сказочное новогодье в Витославицах». В программе: увлекательное путешествие по сказочной деревне; знакомство с миром крестьянской культуры, его обычаями и традициями; встреча с героями любимых сказок; катание с горки; «шутейные бои»; «скательно-самобранка с ароматной кашей, румяными пирогами и горячим сбитнем. Стоимость: взрослые – 300 р., пенсионеры, студ., шк. – 200 р. Семейный билет и билет для многодетных семей – 600 р.

8 января, 12.00-15.00. «Святыни Витославиц».

В программе: гуляние на деревенской улице с участием фольклорных коллективов Новгорода и области; святочные обряды – христоспавление, разжение дударя, колядование, гадания, игры ржечных, медвежья потеха; народные игры и молодецкие забавы; катание на лошадях; работают интерактивные лавки (кукольная, жемчужная, ткацкая) и ремесленные ряды. Стоимость: взрослые – 250 р., пенсионеры, студ., шк. – 150 р. Семейный билет и билет для многодетных семей – 500 р.

13 января, 17.00-19.00. «Васильев вечер». В программе: святочные деревенские гадания, молодежные игры и забавы, песни и пляски под гармонь, ряженые. Стоимость: взрослые – 150 р., пенсионеры, студ., шк. – 100 р. Семейный билет и билет для многодетных семей – 300 р.

**Главное здание музея**

(здание Присутственных мест, кремль, 4)

10.00-18.00; выходные – 1, 10 января. Стоимость: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.»; «Русская икона XI-XIX вв.».

Выставки: «Новгород в истории государства Российской»; «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

Ежедневно в 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30 - экскурсии по экспозиции: «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

Входит в стоимость входных билетов.

Ежедневно в 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20, 15.10, 16.00, 16.50 - экскурсии по экспозиции «Русская икона XI-XIX вв.».

Выставка «От Рюрика до Романовых». Премьера экспоната (резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?) года). К 400-летию основания династии.

Выставка «Хронос. Человек и время».

Из собрания Новгородского музея-заповедника.

Выставка «Золотая кладовая Великого Новгорода».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

2, 6, 8, 11, 12 января, 12.00 - экскурсии по выставке.

Сбор у кассы музея. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

**Владычна (Грановитая) палата**

(кремль, 14). Памятник архитектуры 1433 г.

10.00-18.00; перверг 13.30-14.30; выходные – 1, 4,

6, 8 января - экспозиция «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

**Знаменский собор** (Ильина ул., 26).

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

7 января, 15.00. «Свет Вифлеемской звезды».

Концерт хора НовГУ «Ренессанс».

11 января, 15.00. Концерт хоровой музыки.

Выступление академического женского хора ГЦКИД, худ. рук. – засл. деятель искусств РФ К.А. Шалённый.

**Собор Рождества Богородицы** (Антоново)

12 января, 15.00. Концерт хоровой музыки. Выс-

тупление хора Покровского собора и хора студентов кафедры музыки НовГУ. Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

**Лихудов корпус** (кремль, 13).

Памятник архитектуры XVII в.

10.00-12.30; 13.30-18.00; выходные – 1-10 января. Выставка «Крестецкая строчка. Произведения художественного промысла из собрания Новгородского музея-заповедника».

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

**Детский музейный центр**

(кремль, Судейский городок, д. 3)

Стоимость: взрослые – 60 р., учащиеся – 30 р.

10.00-18.00; выходные – 1, 2, 8, 9 января.

Выставка «Из истории Нового года». Из фондов Новгородского музея-заповедника.

3, 5, 7, 10, 12 января, 13.00. «Из истории Нового года».

Экскурсия на выставку с практическим занятием.

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

2-8 января, 13.00; 4, 6, 8 января, 15.00.

**Кремль, Софийский собор, Ярославово дворище.**

Стоимость: взрослые – 240 р., учащиеся, пенсионеры – 240 р., дошкольники – 50 р.

2, 3, 5, 7 января, 15.00. Кремль, Грановитая палата, Ярославово дворище.

Стоимость: взрослые – 310 р., учащиеся, пенсионеры – 240 р., дошкольники – 50 р.

Билеты во всех кассах музея. Сбор у памятника «Тысячелетие России».

2-8 января, 11.00, 14.30. Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением окрестных монастырей.

Стоимость: взрослые – 580 руб., учащиеся, пенсионеры – 360 руб., дошкольники – 260 р.

4, 5, 6 января, 10.00. Автобусные экскурсии в фильмы музея-заповедника. Стоимость: взрослые – 1100/1200 руб., учащиеся, пенсионеры – 880/1000 руб., дошкольники (отдельное место) – 740/930 р.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Информационный центр музея, Сенная пл. (Важня):

Вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея и на автобусы.

Сбор на автобусные экскурсии у здания Важня. Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных.

16.00, 16.50. «Русская икона XI-XIX вв.».

По входным билетам в музей: взрослые – 100 р., учащиеся – 50 р.

Сбор у кассы Главного здания музея (кремль, 4).

3, 4, 7, 9 января, 15.00. **Музей изобразительных искусств.**

Стоимость: взрослые – 150 р., учащиеся, пенсионеры – 130 р.

2-8 января, 11.30, 4, 6, 8 января, 15.00.

**Кремль, Софийский собор, Ярославово дворище.**

Стоимость: взрослые – 310 р., учащиеся, пенсионеры – 240 р., дошкольники – 50 р.

2, 3, 5, 7 января, 15.00. Кремль, Грановитая палата, Ярославово дворище.

Стоимость: взрослые – 310 р., учащиеся, пенсионеры – 240 р., дошкольники – 50 р.

Билеты во всех кассах музея. Сбор у памятника «Тысячелетие России».

2-8 января, 11.00, 14.30. Автобусные обзорные экскурсии по городу с посещением окрестных монастырей.

Стоимость: взрослые – 580 руб., учащиеся, пенсионеры – 360 руб., дошкольники – 260 р.

4, 5, 6 января, 10.00. Автобусные экскурсии в фильмы музея-заповедника. Стоимость: взрослые – 1100/1200 руб., учащиеся, пенсионеры – 880/1000 руб., дошкольники (отдельное место) – 740/930 р.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Информационный центр музея, Сенная пл. (Важня):

Вся информация о мероприятиях музея, продажа билетов на все экскурсии в экспозициях музея и на автобусы.

Сбор на автобусные экскурсии у здания Важня. Время работы: 10.00-14.00, 15.00-18.00, без выходных.

Телефон: 90-93-92, 77-37-37, 08



4 января, 18.00. Эдуарде Скарпетта